

## 破风者

徐志强

哪...哪...电话响了两声后戛然而止,然后出现一个女声提示:您好,您拨打的电话正在通话中。我知道,这是被对面的家伙给挂断了。

我打的这个号码的主人,是一位张姓的配送员。他载着我的午餐,载着我失落的胃的希望,竟然迟到接近两小时。他与我之间四公里的路程,似乎是一道无法逾越的天堑。我很生气,这已经不是我第一次遇到这种情况,作为年点外卖超过一百单的外卖重度依赖用户,我虽然遇见不少服务快捷、文明礼貌的配送员,但品格恶劣的家伙也有很多,他们接了超出能力范围的订单,便开启长时间断断续续的耽搁。这位系统显示送单20件,平均评分3分的张姓配送员明显属于后者。

等待的期间我备受煎熬,他每前进0.1公里,都足以让我的胃传来些许舒适,救星就要来了!每隔三十秒,我刷新一次配送员的最新定位,上面显示3.7公里,3.6公里,然后停留在3.5公里处整整十分钟。此刻我早已饥肠辘辘,胃已经传来一阵又一阵痉挛的痛感。为什么不接电话?你还能不能送过来?我尽量平复自己的情绪,给外卖员发短信,然后开始满屋子翻箱倒柜寻找零食和任何可以果腹的东西。

没有回电,只有一条短信传来:不好意思,我这边出了点状况,我会尽快给你送过去的。我的耐心几乎要消耗殆尽,在饥饿的侵蚀下,我简直变身成一个满腹牢骚、破口大骂的小人。但别无他法,重新下订单的话,商家接单,制作好菜品,骑手赶赴商家接单,到最后送达,这一套流程实在是太长了。而且,难保下一个配送员足够靠谱,不会让我等待另一个漫长的两小时。

二十分钟之后,阿弥陀佛,门铃总算响了,我打开房门,一个帽檐滴着雨滴的可怜家伙站在外面,也不说话,递给我一份饭。

没有给他任何好脸色看,接过湿淋淋的袋子,我直接将门用力地关了。我觉得我做的没错,这是给他挂断电话的惩罚。即便有什么紧急原因,他为什么不回电给我,及时说明情况呢?

可能是不想让我差评,外卖员又发来短信:对不起!外面雨太大,我骑车在路上摔了一跤。撒谎!这个人肯定在撒谎,他是在为自己的拖延找借口,我见过很多次这样的情况。我嚼着已经凉下来的寡淡无味的饭菜,与残羹冷炙的滋味也差不厘了。我随手点击了差评。

窗户传来了动静,是呼啸的风声刮得窗户振振作响,浙浙沥沥的雨敲击在玻璃上,遮住了城市的夜景。刚才那位张姓配送员,他就是在这种恶劣的天气环境下送餐,这么看来,迟到似乎也情有可原。他说自己摔了一跤,该不会受伤了吧?我的怒火才平息下来。

当天傍晚,外卖APP的客服给我打电话:徐先生,不好意思,影响您的就餐体验了,但我想向您解释说明一下,骑手是一位聋哑人。

听到“聋哑人”这三个字,我的脑袋嗡嗡作响,客服其他的话我都听不太清了。我重复着:“没关系,我知道了。”脑海里一个声音在喃喃念着,给我送餐的骑手,他竟然是一位聋哑人!我以为他欺骗了我,可他根本没有办法向我解释!我尝试着给他取消差评,但已经无法更改。

这件事和茫茫多的愧疚一直压在我心底。后来,我的身边有位勤工俭学的同学也去做骑手。他为了挣足生活费,奔忙于早餐店与宵夜店之间,皮肤晒黑好多个色度,以至于开学时很多人差点没有认出他。这种本该让人脱帽致敬的行为反而滋生了一些闲人的闲言闲语。贫穷不是罪过,那些没有挣扎在温饱线的人不知道,勤劳和可耻无论如何是挨不到一起的。时间转到今年八月份,“利奇马”台风殃及东南沿海城市,一位上海的朋友和我说,周末出门不便,点了份外卖,风雨很大,配送骑手的帽子被风刮飞了,头发湿漉漉地耷拉在额头上,看起来很是狼狈。

仿佛昨日重现一般,被风刮跑帽子的配送员,聋哑的配送员,勤工俭学的配送员,这些形象毫无间隙地在我脑海里重合在一起。这是怎样一群人呢?我好像看到这样一幅场景:狂风暴雨中,天暗如寒夜,他们骑着散发出微弱光芒的电动车行驶在积水的马路上,就像擎着火炬的人试图冲破重重迷雾,冲向光明的未来。

## 等我尝新

陈学阳

油灯下筛糠簸米,翻看黄历,选定好尝新吉日,和父亲盘算着置办。父亲从墟上买来爆竹、纸钱、檀香、蜡烛。还未等我睡醒,母亲大清早就做了一筛拎豆腐,杀了一只大母鸡,在老瓮里盛出一壶湖之酒,从梁上拿下年中最后留的那一块腊肉,还吩咐我去捉泥鳅……

在堂屋内和堂阶上,父亲分别摆上一张方桌条桌,各点一对烛三根香,摆好碗筷,倒满米酒,盛上新米饭,母亲端来炒腊肉、蒸海蛋、焖豆腐、煎泥鳅……放一挂爆竹,祭祀便开始。与“敬月半”不同的是,尝新得先敬天地,后祭祖先。父亲在堂阶郑重其事地烧三片纸钱,恭敬三作揖,念念有词:“请老天尝新,谢风调雨顺,五谷丰登!”接着又到屋内烧三片,面朝神龛拜了三拜,“请老祖宗尝新,谢佑儿孙无病无灾,平安幸福!”念完,礼毕,母亲把刚祭祀用过的新米饭倒进狗槽,再夹一块腊肉和两条泥鳅放在上面,让家里的黄狗先吃。每次,黄狗都摇着翘尾巴,先吃米饭后吃鱼肉。母亲微笑着说,连狗都懂得先苦后甜,做人更应如此。

为什么说尝新这天要先喂新米饭给狗吃?父亲讲述了这样一个传说:稻米原为天庭的珍珠米,远古时代并没有稻谷。神农担忧人间遭灾,便让他的白狗飘过天河,找到天神的晒谷场。白狗机灵地在谷堆里打了个滚,浑身粘满谷粒,然后又跳进天河,谁知河水把它身上的谷粒全部冲走,仅高高翘起的尾巴上剩下几粒带回人间。我们见到的熟稻穗,都呈倒垂的狗尾状,就是感恩纪念白狗的。

母亲用大铁鼎煮出的新米饭,白净,饱满,油光锃亮,散发着浓郁的清香。父亲请来爷爷奶奶、外公外婆和邻里的叔伯,照辈分年龄大小,依次请他们入座,分享尝新的快乐。大家请年长的爷爷举杯,尝了第一口新米饭,才依次端碗动筷。母亲则让我们坐旁边的矮凳上,反复叮嘱别掉饭粒。院子里的一些小屁孩,也跟在叔伯后面围了过来,他们不可以上桌,父亲给每人碗里夹了一把菜,他们又眉开眼笑,一窝蜂地散了。饭后,母亲又用剩下的新米饭拌上新秕谷,喂给牛吃。她说,牛是我们家里的好帮手,尝新不能忘了它。

尝新如同中秋,一家子人要全部到齐。那年我上高三,学校补暑假课,父亲特地跑到十多里外的乡政府打来电话,问我什么时候回家,还从大伯借来陈米应急,把尝新节推迟了一个多月。参加工作最初的几年里,我因负责办公室工作,很少回家,父母把尝新节改了又改,硬是等到我回家,从未让我缺席,直到他们远离老家,住到城里,没有再种地。

如今,老家山田多已荒芜,少量的垌田也被流转给种粮大户,改种了一季稻。尝新,已在乡亲们各奔西东中渐行渐远,可在八十来岁的父亲心中,仿佛是一棵没有年轮的树,从不老去。每逢七月半回老家,父亲都要在田埂上逗留,审视那一丘丘曾经耕种过的稻田,他似乎闻到当年那一阵阵谷香。

## 祭洛夫

法卡山

师母说,中元节到了,给老师烧点纸钱吧  
他很灵验的。顺便给他写封信,要他保佑  
世界诗意盎然。好啊,但说什么呢?  
说雪落在相公堡的河滩上有不变的嗓音,还是说  
活着与死亡皆为同一个归属?在人间,我们  
都在寻找灵魂的安宁与不朽,在渺渺时空中  
以诗歌获得救赎与来世的荣耀。逝去的人  
仅在纸张上留下汉字,他空无所有  
但甲骨文演变的象形文字终会在时空中  
投下湛蓝的阴影和虚构的未来。面对诗篇上  
睥睨宇宙的汉字,像哈姆雷特之剑,锋刃上  
烙刻着电闪雷鸣的诘问:谁听懂了文字中  
的火与泪?谁仍在大地上海漂泊?像鹰,有孤独  
的威望,以及傲视万物的安详。回来吧,无处  
不是放逐,无处不是找不到岸的漂木  
天涯明月终将抵达故土,美学上的衡岳山水  
才是皈依之所。所有的躯壳都是虚幻的,唯有  
文字之谜裹挟着乡音在燕子山的小路上漫步  
我只能在四季的轮回中祷告:您那古老的诗魂  
终将被故乡的月光晾成一页页经书



端午过后,太阳渐渐火辣,绿油油的禾苗在阵阵滚烫的南风吹拂下,跟着一天天壮起来。父亲戴着草帽,拔光稗草,撒下化肥,喷上农药,稍有空闲就在田埂上徘徊,出神地凝望那一丘丘稻田。拔节,抽穗,扬花,结谷,禾苗在父亲精心的守护下魔术般地变化着。

过去,老家山多田少,人均稻田不足七分,早涝保收丰产的侧岸田更是少之又少,几乎家家户户的大米都不够吃。记忆中,一过春天,大人们就开始省着吃,以红薯、南瓜、芋头等粗粮补餐,把米饭留给面黄肌瘦的孩子们,日夜掰着指头算日子,盼望着早点“尝新”,吃上新大米。

屋东头的侧岸大丘,满田籽实丰盈的稻子,黄澄澄的,沉甸甸的,引诱着我们尝新的欲望。父亲眯笑着卷起旱烟,像一株红高粱伫立在田头,脸上是一种睽违已久的喜悦。他弯下腰,撸了撸袖子,拽着一根向大地鞠躬的稻穗,一遍遍细数谷粒,闻着扑鼻的清香。

父亲早早修理了扳桶、风车、打谷机,母亲补好箩筐、撮箕、竹耙,还用牛粪和稀,在后山渠坝涂了一块晒谷场。父亲选定完全熟透的侧岸大丘最先开镰。放水、割穗、打稻、挑谷、晒谷、扬谷、碾米、筛糠、装坛……父母早出晚归,家里那只乖巧的黄狗也一直紧跟其后,跑上跑下,形影相伴。那时,村里仅有一台碾米机,乡亲们大担小担地挑着新谷去碾房排队碾米,有时甚至排出门外,一等就是一整天。不过,他们似乎喜欢这种漫长却又幸福的等待,可以在闲谈里放松一下累了大半年的心情,打听尝新的置办,分享当年的收成。

小孩望过年,大人盼尝新。在过去的农村,尝新不可或缺,于农历六七月间新谷登场时择日举行,是一个仅次于春节、月半的重要习俗。对于大人来说,尝新,不仅是庆祝丰收,犒劳自己,更是意味着青黄不接的日子已经过去,新望晚稻满仓。尝新有早有晚,没个定准,谁家的稻谷熟得早谁先进行。一般来说,村子里前后相差不超过十天,约定俗成,尽能办置,相互邀请,是以为“节”。

尝新普遍定在中午,因为须先敬天地祖先,菜品便要格外重视,做得颇有讲究。碾好新米后,母亲当晚就在

